

挖掘保护经典名方、传承保护中医药文化、培养中医师传承人……

# 南京立法建立金陵医派名录制度

“

8月15日至16日召开的南京市十七届人大常委会第五次会议,审议通过了《南京市促进中医药传承创新发展条例》(以下简称条例)。现代快报记者了解到,二审通过的条例在金陵医派传承保护、中医药人才培养和知识教育、中医药产业发展、中医药规范管理等各方面都有着明显的南京特色。该条例将按照法定程序,报省人大常委会会议批准后正式颁布实施。

“条例聚焦南京特色,着力构建了支持南京中医药传承创新发展的长效机制,为更好满足人民群众对中医药健康服务的迫切需要,提供了更加有力的法治保障。”南京市人大常委会新闻发言人、研究室负责人表示。

通讯员 张倩 肖日东 现代快报+记者 卢河燕

## 南京中医药历代名医辈出

中医学是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。在南京,中医药同样有着悠久的历史,历代名医辈出,在中医药发展史上有着举足轻重的地位。以“金陵四大名医”之首张简斋所形成的金陵医派传承至今,培养的中医大家名家灿如星河,他们充分利用中医药服务市民百姓健康的事迹,誉满杏林。

南京市卫健委相关负责人介绍,南京的中医药事业历史悠久、资源丰富,中医药资源总量、服务水平一直走在全省前列,但同时中医药人才青黄不接、保护传承力度不足等一直是困扰我市中医药事业发展的难题。

“因此,做好中医药立法工作,在充分发挥中医药的独特优势、协调中西医共同发展、提供更高质量医疗资源供给、满足老百姓多样化的医疗需求等方面具有重要意义。”南京市人大常委会教科文卫委主任、一级巡视员张孝科说。

现代快报记者了解到,今年初,南京市中医药传承创新发展条例被列为市人大常委会2023年度立法项目。从去年3月启动立法调研工作以来,南京先后举行了20余场座谈会、论证会和专题调研,形成了《南京市中医药传承创新发展

条例(草案)》,并于今年6月20日提交市十七届人大常委会第四次会议进行了首次审议。

## 建立金陵医派名录制度

现代快报记者了解到,二审通过的条例分为总则、体系建设、传承与文化传播、创新与融合发展、保障与监督以及附则等六章47条。与首次审议通过的草案相比,章节名称作出了修改。如原条例草案第二章章名为“服务体系”,二审通过的章名改为“体系和能力建设”;原第三章章名为“文化传承”,现已修改为“传承与文化传播”。

条例名称也多了“促进”两字。“之所修改条例名称,正是体现了聚焦实际、鼓励引导的小切口立法导向。”南京市人大法制委主任委员李华介绍,国家中医药法、省中医药条例等上位法制度供给已经较为系统完备,南京立法主要是对地方中医药流派传承保护、中医药与群众生活深度融合等方面作出针对性规定,细化推动措施,补足制度短板,重在体现特而精。

值得关注的是,二审通过的条例在金陵医派传承保护、中医药人才培养和知识教育、中医药产业发展、中医药规范管理等各方面都有着明显的南京特色。

比如,在金陵医派传承保护方

面,通过的条例第十八条规定建立金陵医派名录制度,开展动态调整。为实现金陵医派等中医药学术教材的活化利用,通过的条例第二十二条款增加了“中医药主管部门应当会同教育行政主管部门推进金陵医派等中医药学术教材的活化利用,融入高等学校、职业学校等中医药教学体系”的规定。

## 培育现代化中药企业和特色品牌

条例对本地中药材种植养殖区域、规模进行了切乎实际的补充规定。第二十六条明确,培育现代化中药企业和特色品牌,支持技术集成和工艺创新,促进中药生产工艺标准化和现代化;同时新增了第四款:“加强中药资源循环利用研究,对医疗机构、中药工业等产生的非药用部位、废弃物、副产物等实现高值化利用,推进中药产业绿色发展”等等。

为了强化对中医药知识产权等方面的保护,条例吸纳地方实践亮点,构建了相对完整的制度。比如,第三十九条明确有关单位和个人可以通过专利、中药品种保护、商标、地理标志、商业秘密等方式,对中医药特色技术、方法、产品等进行保护;中医药知识产权受到故意侵害,情节严重的,有权依法请求相应的惩罚性赔偿。

## 最新发布

## 7月新房价格环比跌0.1%

快报讯(记者 张瑜)8月16日,国家统计局发布了2023年7月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况。其中,7月份南京新房、二手房价格延续6月继续下跌趋势,新房价格环比降0.1%,同比涨0.5%;二手房价格环比降0.9%,同比下降1.7%。据悉,这已经是南京新房价格连续三个月环比下跌,不过跌幅有所收窄。

5月新房价格环比下跌0.3%,6月份南京新房价格环比下跌0.2%,到了7月新房价格还是环比下跌,但跌幅收窄至0.1%。南京市住房保障和房产局8月4日发布《进一步优化政策举措促进南京房地产市场平稳健康发展》8条新政,被称为“宁八条”,内容涉及对购买新房实施补贴、优化车位销售审批、建立全市统一的“安置房房源超市”等。市场人士分析称,新政出台或将对市场有短暂的促进作用,可能对8月数据产生一定影响。

从全国来看,7月份商品住宅销售价格小幅波动。

各线城市商品住宅销售价格环比稳中略降。从新建商品住宅看,7月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比连续两月持平,其中北京和上海环比分别上涨0.4%和0.2%,广州和深圳环比分别下

降0.2%和0.6%;二线城市新建商品住宅销售价格环比由上月持平转为下降0.2%;三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月扩大0.2个百分点。从二手住宅看,7月份,一线城市二手住宅销售价格环比下降0.8%,降幅比上月扩大0.1个百分点;二线城市二手住宅销售价格环比下降0.5%,降幅比上月扩大0.1个百分点;三线城市二手住宅销售价格环比下降0.4%,降幅与上月相同。

7月份,70个大中城市中,新建商品住宅和二手住宅销售价格环比上涨城市分别有20个和6个,比上月分别减少11个和1个。

各线城市商品住宅销售价格同比有涨有降。

7月份,一、二线城市新建商品住宅销售价格同比分别上涨1.0%和0.2%,涨幅比上月均回落0.3个百分点;三线城市新建商品住宅销售价格同比下降1.5%,降幅比上月扩大0.1个百分点。7月份,一、二、三线城市二手住宅销售价格同比分别下降1.4%、2.7%和3.5%,降幅比上月分别扩大1.0、0.3和0.1个百分点。

7月份,70个大中城市中,新建商品住宅和二手住宅销售价格同比上涨城市分别有26个和5个,比上月均减少1个。

## 匪夷所思

## 竟有司机相信“喝酒可以提神”

快报讯(通讯员 宁交轩 记者 王瑞)8月15日中午,南京交警高速七大队收到了违法人陈某的血检报告,151.1mg/100ml,毫无疑问已构成醉驾。至此,8月11日—13日南京交警在全市公安机关“夏季行动”第二次统一行动中的查处战果全部统计完成,全市交警通过分析研判警情、针对性部署警力,采取警种联动、城乡与高速公路、地面道路联治等措施,全面强化酒驾、醉驾、改装炸街等重点违法行为的查处质效,行动期间全市查获酒驾、醉驾数量环比上升6.74%,查扣“飙车炸街”机动车28辆,查处工程运输车违法近800起。

8月11日至13日周末期间,南京交警在常态化进行晚夜间整治的基础上,着重开展严查酒驾醉驾、“飙车炸街”全国集中统一行动。经统计,本次行动对路面重点违法形成有效震慑,及时消除相关安全隐患,其中醉驾违法环比下降4.76%,在所有被查处的酒后驾车违法中仅占比21%,而“飙车炸街”等违法行为也不同程度的减少,路面秩序得到有效保障。

8月12日早晨6时14分许,高速七大队民警在新集公安检查站开展统一集中整治的过程中,一辆小车驾驶人对着测酒精棒假装呼气,企图蒙混过关逃避检查,而经过现场呼气式酒精检测,这名驾驶人陈某体内酒精含量为92mg/100ml,随即被带至医院提

取血样。陈某对民警说,他一直知道自己酒精代谢能力不太行,睡了一觉未必能恢复正常,却还是冒险自驾上路。由于血检结果仍然达到醉驾标准,陈某将被吊销驾驶证、五年内不得重新申领,并被依法追究刑事责任。

交警部门研判发现,在酒驾、醉驾违法中,很多人都忽略了“隔夜酒”的危害。8月12日早上8时49分,高速九大队民警在宁马高速执勤时,发现一辆小车驾驶员严某身上传来酒味,当即对其进行呼吸式酒精检测,检测数值为45mg/100ml,达到饮酒驾驶机动车的判定标准。据了解,严某前一天晚上在芜湖与朋友小聚,一直喝酒至凌晨1点多,由于自认为酒精代谢能力不错,也睡了一觉,便于早上7点左右从芜湖开车返回南京,没想到“过度自信”让他面临1000元罚款、记12分、暂扣驾驶证6个月的后果。

值得一提的是,民警在查处中发现,竟然还有驾驶人相信“喝酒可以提神”。

8月11日23时许,高速一大队民警在马群公安检查站开展统一集中整治行动时,发现一辆白色小车驾驶人张某有酒驾嫌疑,经呼气式酒精检测,检测值为34mg/100ml,达到饮酒驾驶标准。张某称,他在开车途中感觉犯困,就把车开进了服务区,买了瓶啤酒一饮而尽,然后就驾车继续赶路,没想到很快就被交警查获。

# 8月鲜味,“舌尖上的水产”上新



小龙虾将下市,梭子蟹已上新,而在贝类小海鲜里,花甲和蛏子广受欢迎

现代快报+记者 杜雪迎 摄

快报讯(记者 杜雪迎)8月,水产丰美,渔获满仓。8月16日,现代快报记者走访了南京多家菜场,水产区的各类河鲜、海鲜品种丰富,不仅上新了梭子蟹,罗氏虾、鲍鱼、花甲等都在热卖中。

罗氏虾28元一斤、小龙虾25元一斤、鲍鱼8元一个、花甲11元一斤、梭子蟹70元一斤……在三七八巷农贸市场,水产摊上摆着各类河鲜、海鲜,品种十分丰富。作为夜宵中的“顶流”,夏天是小龙虾热卖的季节。“小龙虾快下市了,这几天销量下降了不少。”一家水产摊老板黄燕(化名)告诉记者,六七月份,小龙虾每天能卖200多斤,这几天每天只能卖二三十斤了。黄燕说,吃小龙虾的旺季过去了,小龙虾到9月就要逐渐下市了,再想吃要等到明年三四月

份,批发逐渐减少,这几天价格上涨了一些。“之前,十几元一斤,最近上涨到每斤二十多元了。”

虾美蟹肥,水产丰美。小龙虾将下市,梭子蟹已上新。记者走访发现,不少菜场的水产区都能看到梭子蟹的身影,个头不同,价格在每斤30元到100多元不等。肉质鲜嫩、营养丰富的罗氏虾也在热销中。记者了解到,罗氏虾在每年7到11月左右上市,一般在8月会大量上市。“最近罗氏虾卖得蛮好,28元一斤,每天能卖七八十斤。”黄燕说。

鲍鱼、生蚝也是夏天必吃的海鲜。民谚云“七月流霞鲍鱼肥”,每年的七八月正是鲍鱼最肥美的时候。在科巷菜场的一家水产摊位,鲍鱼价格从每个3.5元到13元不等,产自连云港。摊主表示,最近的鲍鱼肉质鲜嫩、口感好,买的人

不少,每天十大筐的鲍鱼基本都能卖完。菜场内,也有个别卖生蚝的水产商户,价格在每个4元到6元不等,鲜嫩爽滑、美味营养,也受到一些市民青睐。

在贝类小海鲜里,花甲和蛏子广受欢迎。其中,花甲的价格相对更亲民一些,价格多在每斤几元到十几元不等,蛏子的价格在每斤十几元到二十元不等,多产自连云港、南通、温州等地。科巷菜场水产商户肖师傅告诉记者,花甲比蛏子更受欢迎,买花甲的顾客更多,“花甲每天能卖两三百斤。”花甲的做法也很多,可煮、可炒、可凉拌等。不过,需要注意的是,花甲买回家后一定要清洗干净,可以用盐水浸泡或在清水中倒入适量的白醋清洗,仔细将花甲中的泥沙和细菌处理干净后,便可放心食用。